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	Nombre:
	Fecha:              Marzo 2020 

	Objetivos de Aprendizaje:

Elaborar interpretaciones y argumentos, basados en fuentes variadas y pertinentes, haciendo uso ético de la información.

	Habilidades: Identificar, procesar y sintetizar información de fuentes primarias y secundarias.

	Instrucciones: 

1. Lee el capítulo 

2. Resuelve la ficha que está adjunta 

3. Este recurso será utilizado para una evaluación 

4. La lectura permite sustentar los contenidos que se han revisado en clases. 



“El enfoque cualitativo, hoy ampliamente extendido en la geografía humana, con frecuencia se ha asociado a la investigación realizada desde la geografía y el género, o a la interpretación desde la teoría feminista de las relaciones de género existentes en la sociedad. (…) La prevalencia de las perspectivas teóricas positivista y fenomenológica, consideradas antagónicas por sus métodos específicos de investigación, aunque complementarias en su aplicación en las diversas disciplinas sociales, incluyendo la geografía, han marcado la historia de la investigación social. Su principal diferencia radica en su aproximación a los sujetos y a los fenómenos de investigación; así, mientras el positivismo busca las causas de los fenómenos sociales con independencia de los estados subjetivos de los individuos, la fenomenología pretende entender los hechos sociales desde la perspectiva de la persona que actúa; en este sentido, la realidad que importa es aquella que los seres humanos perciben como importante (Taylor y Bodgan, 1992). A partir de aquí, las técnicas utilizadas para reunir la evidencia son muy distintas. A modo de ejemplo, los cuestionarios, inventarios, estudios demográficos y todas las fuentes de datos susceptibles de ser analizados estadísticamente, característicos de la metodología positivista, se contraponen a los métodos más ‘intensivos’ de investigación, como la observación participante, la entrevista en profundidad, el análisis de documentos y otros que generen datos de naturaleza descriptiva, propios de la metodología cualitativa o fenomenológica. (…) La nueva geografía cultural, de clara orientación postmoderna, está aplicando un pluralismo y una diversidad metodológica inspirada en el postestructuralismo, que pone de manifiesto una clara influencia crítica y humanista (Coscuela, 1994; García Ballesteros, 1982a). El objetivo de esta geografía a finales de siglo es el estudio de la identidad cultural y simbólica de los paisajes y los lugares y de su rol en los procesos sociales y en la reproducción de los modos de producción (García‐Bertrand, 1982; Jackson, 1989; Duncan, 1990). Este interés manifiesto por la capaces de explorar la realidad de la vida cotidiana desde la propia voz de las personas que actúan. Como apunta Pile (1991), este hecho ha conducido a la adopción de métodos cualitativos, considerados empíricamente sensibles a la percepción humana y políticamente radicales”.

(p. 124‐128). Baylina, Mireia (1997). Metodología cualitativa y estudios de geografía y género, Documents d'Anàlisi Geogràfica, N° 30, p. 123‐138.
Ficha análisis de fuente 
	Nombre libro: 



	Idea Principal:



	Argumentos (sustentan la idea principal): 



	Preguntas (elementos que no te quedan claros): 




Electivo Geografía, territorio y desafíos medioambientales


Análisis de Fuentes 









