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	Nombre:
	Fecha:              Marzo 2020 

	Objetivos de Aprendizaje:

Comprender  la expresión espacial de una experiencia de conflicto y de mejoramiento de la convivencia en el espacio geográfico a partir del reconocimiento de las distintas personas que conviven en el entorno

	Habilidades: Identificar, procesar y sintetizar información de fuentes primarias y secundarias.

	Instrucciones: 

1. Lee la información que se presenta 
2. Pon atención al ejemplo que se presenta 
3. Realiza tú el mismo ejercicio que muestra el ejemplo  



El espacio: convivencia y conflicto  

Como revisamos en clases y en las fuentes que leíste, el espacio geográfico es el foco del estudio de la Geografía y en él se desencadenan varias dimensiones. Para poder estudiarlo con mayor profundidad, es importante que sepas reconocer cada una de ella (política, económica, cultural y natural), y que no olvides que existen estrategias y metodologías que contribuyen a analizar el espacio geográfico. 
Así como en el espacio se constituye de las relaciones entre el ser humano y el medio, este espacio también puede ser experiencia de conflicto entre quienes conviven e interrelacionan dentro del espacio, ya que el espacio es el soporte de la vida cotidiana y por tanto de las relaciones sociales que se desarrollen en él. Un autor menciona que “[…]ante todo el hombre se relaciona con el espacio geográfico como soporte de su persona, de su actividad social y relacional, así como de sus actuaciones espaciales, y sólo después de disponer de un soporte podrá establecer los otros tipos de relaciones necesarias con el espacio […] (Sanchez, 1992)”, así se podría ejemplificar que el espacio es el punto de encuentro entre objetos y sujetos y que cada hecho o acontecimiento que ocurre en este espacio puede generar “otros espacios”.  
Veamos un ejemplo: 

Scooters eléctricos, el nuevo capítulo del debate en torno a la convivencia vial: 
Peatones han manifestado su incomodidad con el nuevo medio de transportes de alquiler, dado que algunos usuarios lo utilizan en las veredas. Empresa asegura que es responsabilidad de quien arrienda el vehículo.

20 de diciembre de 2018 
Las críticas hacia el sistema comenzaron el jueves pasado, cuando Gonzalo Sandoval manifestó en una carta enviada a "El Mercurio", que "me asusta mucho la llegada del servicio de scooters eléctricos disponible en Las Condes y La Reina hace, aproximadamente, un mes. Veo usuarios todos los días andando a 25 km/h, sin casco, zigzagueando entre micros y autos. Veo también usuarios en las veredas, esquivando coches de guaguas, adultos mayores y niños". "Si no tenemos las ciclovías ni la legislación de uso de casco obligatorio, no expongamos a los ciudadanos a fracturas de huesos y accidentes más graves", añadió. 


 Como respuesta, y a través del mismo medio, Bustos (dueño de empresa de Hop scooters)  "el problema no son los avances tecnológicos, sino los que hacen mal uso de ellos. El problema no son las bicicletas, son quienes las queman y hacen barricadas con ellas. El problema no son los scooters, sino los usuarios que toman riesgos innecesarios, comprometiendo la seguridad propia y la de los demás".


Al día siguiente, en otra misiva, Roberto Peralta le contestó al ejecutivo de la firma, indicando que "hubiera preferido otra respuesta del representante de Hop Scooter, ya que echarle la culpa al usuario es como tirar la pelota al córner y no hacerse cargo de las consecuencias que tienen ciertas actividades". "La misma página de dicha empresa ya recomienda medidas de seguridad, lo que implica reconocer que hay un riesgo. Creo que pueden hacer más por evitar una tragedia no solo de sus usuarios, sino sobre todo de los peatones que transitamos por las veredas, con la confianza en que es un área donde no circulan vehículos a una velocidad peligrosa. (...) Espero que el señor Bustos tome estas palabras como una recomendación positiva para mejorar su negocio, sin perjuicio del deber que tienen las autoridades por resguardar la seguridad de las personas".


Cristián Bowen, socio de Hop y ex subsecretario de Transportes, escribió el martes que "existe una percepción de que los scooters eléctricos no estarían regulados. Eso es falso. (...) Existe una regulación clara que, de no ser respetada, debe ser sancionada por Carabineros: el conductor debe cumplir la ley y velar por la seguridad de otros". 
Interpretación de fenómenos de la realidad
1. ¿Cuál es el conflicto que se expone?
La utilización de scooters en espacios que son para el tránsito de peatones 

2. ¿Qué cambios genera el conflicto?

La incorporación de los scooters buscan contribuir en la disminuir la contaminación y ser una opción de transporte dentro de las ciudades tan congestionadas. Las veredas, utilizadas por peatones son ahora utilizadas por los usuarios de scooters. 
Existe una polémica que incluye a la empresa de scooter, al gobierno, a los usuarios de los scooters por el uso que están dando al ESPACIO. 

3. ¿De qué manera una reglamentación o cambios en las formas de relación afectan el espacio?
La vereda es un espacio socialmente creado para el tránsito de peatones, la posibilidad de que sea utilizado por un transporte motorizado afecta a quienes transitan diariamente por ese espacio.  No existen en las ciudades espacios exclusivos para estos vehículos o ciclo vías en toda la ciudad (Según la Ley de convivencia vial estos scooters deberían transitar por ciclo vías). 

4. ¿Qué es lo que se afecta?

La utilización de un espacio determinado como son las veredas, que tienen un uso determinado socialmente y que es el “tránsito de peatones”. Esto determina la relación que existe entre las personas que caminan por las veredas, y quienes ocupan los scooters al mismo tiempo. 

Actividad: Es tú turno de interpretar un fenómeno de la realidad: Identifica un espacio en el que se genere una experiencia de conflicto y realiza el mismo ejercicio del ejemplo, resolviendo las mismas preguntas.  El único requisito es que debe ser un espacio de la Provincia de Talagante
	Espacio en conflicto (nómbralo)
	

	1. ¿Cuál es el conflicto? 


	

	2. ¿Qué cambios genera el conflicto? (en el espacio, en las personas, etc) 


	

	3. ¿De qué manera una reglamentación o cambios en las formas de relación afectan el espacio?


	

	4. ¿Qué es lo que se afecta? 
	


Electivo Geografía, territorio y desafíos medioambientales


Guía 3: Espacio convivencia y conflicto 












