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	Departamento de Religión:  Profesores  Sergio Concha -  Rosa Manríquez. 

 Módulo  de Religión .        Nivel:  Cuarto Año Medio.     Clase 3ª. Semana  “ Dios te Ama”



 Objetivos: Valorar  el mensaje de Jesús basado en el amor de Dios.
                   
                               Guía de Reflexión: El amor fundamento de vida. 
	
 Lee atentamente los siguientes textos bíblicos :

1.-  “ Este mandamiento nuevo les doy: que se amen unos a los otros. Así como yo los he amado, también ustedes deben amarse los unos a los otros.  De este modo todos sabrán que son mis discípulos, si se aman los unos a los otros”Juan 13, 34 35.

· 2.- “Maestro, ¿cuál es el mandamiento mayor de la Ley?» Él le dijo: Amarás al Señor, tu Dios, con todo tu corazón, con toda tu alma y con toda tu mente. Este es el mayor y el primer mandamiento. El segundo es semejante a éste: Amarás a tu prójimo como a ti mismo”
Mateo 22, 36-39
· 
Reflexión :

A lo largo de su vida, Jesús actuó siempre según su opción fundamental: hacer la voluntad del Padre. Toda la vida de Jesús es una referencia constante al amor del Padre, y sólo tiene sentido desde Dios. La obediencia a la voluntad de su Padre le permite vivir como hombre libre frente a los convencionalismos de su época, frente a las autoridades civiles y religiosas, frente a las multitudes que quieren manipular sus milagros. Jesús entendió su misión a la luz de esta realidad fundamental de su vida: Dios es Amor y nos ama. Todo lo que Jesús hizo en su tierra, curar enfermos, realizar milagros, dar vida a los muertos, nace de esta comunión de amor con el Padre y el Espíritu. Cada uno de nosotros es amado profundamente por el Padre Dios, Él nos llamó a la vida creándonos a su imagen y semejanza, libres e inteligentes, pensando en cada uno con amor, haciéndonos únicos e irrepetibles. Jesús se convierte en el modelo de persona que queremos ser. Nos sentimos libres y llamados a amar como Jesús amó.  Amar es ver con los ojos de Jesús, tocar con sus manos y consolar con sus palabras, es dar de comer al hambriento, acoger al forastero, visitar al que está encarcelado. Amar es hacer a los demás lo que nos gustaría que hicieran con nosotros y aún más. Amar a Dios en la realidad de nuestra vida amando a nuestros hermanos, como Jesús que es fiel al Padre en la donación de su vida al hombre.

Actividad:   Responde en el reverso de la hoja o en tu cuaderno.
  1.- ¿Qué dice de Jesús este texto? 
  2.- ¿Por qué Jesús se identifica plenamente con el amor del Padre?
  3.- ¿Qué testimonio de Dios nos ofrece Jesús en esta lectura?
[bookmark: _GoBack]  4.- En relación, a lo que estamos viviendo a nivel mundial, ¿Cómo debe ser tu actitud personal frente al amor de los demás? 
   



                      

	5.- Dibuja  4 valores que están presente en la Pasión, Muerte y Resurrección de Cristo.
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